

В диссертационный совет  
Финансового университета  
Д 505.001.105  
по защите диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Хаустовой Марины Владимировны**  
**на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в**  
**современной России», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук**  
**по специальности 5.2.1. Экономическая теория**

Высокая актуальность тематики представленного К. В. Хаустовой диссертационного исследования обусловлена тем, что на современном этапе развития экономической теории отчетливо прослеживаются тенденции к рассмотрению человеческого капитала как основного фактора экономического роста. Важным вкладом автора в развитие экономической науки является проведенный анализ тенденций распределения выгод экономического роста, альтернативная оценка социально-экономической дифференциации населения России, а также разработка научного подхода к формированию модели экономического роста, подразумевающей формирование человеческого капитала на основе более эффективного распределения выгод экономического роста в современной России.

В последнее время все большую актуальность приобретает рассмотренный в исследовании К. В. Хаустовой подход, обозначенный в современной науке в том числе как инклюзивный экономический рост. Он определяется как высокий и устойчивый экономический рост, приводящий к сокращению бедности и неравенства, который широко распространен во всех секторах экономики и охватывает большую часть рабочей силы. С точки

зрения модели инклюзивной экономики, видится обоснованным учитывать помимо основных факторов экономического роста, еще и предложенные автором функцию оптимального потребления (зависящую от оптимального распределения доходов) и функцию эффективного государства (влияющего на формирование качественного человеческого капитала через разнообразные инструменты). Во-первых, важно влияние государства в лице правительства и государственных институтов на повышение уровня образования и здравоохранения (а также упрощение доступа всех групп населения к качественным образовательным и медицинским услугам), так как это напрямую влияет на производительность труда и продолжительность жизни. Во-вторых, особую важность приобретает влияние государства на оптимальное перераспределение доходов населения через каналы налогообложения, бюджетных расходов на социальную сферу и др.

Также среди наиболее важных положений работы, которые нашли свое отражение в сформулированных автором целях и задачах, стоит выделить следующие: прослежена эволюция подходов различных научных школ к определению факторов экономического роста и теорий распределения; выявлены и проанализированы тенденции распределения денежного дохода, проведена комплексная оценка социально-экономической дифференциации и уровня благосостояния населения России; выявлены факторы, негативно влияющие на уровень жизни и неравенства, предложены механизмы совершенствования распределения выгод и улучшения качества экономического роста в России с помощью концепции инклюзивности, разработаны механизмы оценки макроэкономического эффекта на рост экономики России от одномоментного сокращения государством численности населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума за счет покрытия дефицита денежного дохода, а также от реализации мероприятий национальных проектов «Здравоохранение» и «Образование».

В то же время в отношении отдельных положений работы можно высказать некоторые замечания и дать рекомендации. 1) Рекомендуется провести более глубокий анализ теоретико-методологических основ исследования взаимосвязи экономического роста и распределения на основе комплексного сочетания методологии экономической и институциональной теории. 2) Привести примеры опыта других стран по внедрению предложенных механизмов совершенствования распределения выгод и улучшения качества экономического роста с помощью концепции инклюзивного экономического роста.

Одновременно данные замечания носят дискуссионный характер, не влияют на возможность оценки исследования как полностью соответствующего всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертационным работам.

Диссертационное исследование К. В. Хаустовой на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук. К. В. Хаустова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры политической  
экономики и истории экономической  
науки ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени Г.В.  
Плеханова»

Хасанова Асия Шамилевна

24 ноября 2022

Стремянный пер., д. 36, Москва, 117997

Тел.: +79165113996

E-mail: Khasanovaas@mail.ru